

英烈用身躯站成祖国的界碑，网友用尊崇汇聚正义的风尚

本报评论员 吴迪



社评

中国新闻名专栏

诋毁戍边卫国烈士的言论激起民愤，因为这种行径戳痛了人们内心最柔软之处，是在亵渎人们对正义、英雄以及家国情怀的精神信仰。网友对警方动作给予一片好评，这种立场体现出民意、昭示着人心。致敬英雄、呵护英雄，是我们每个人的良知与责任。

点餐浪费还能免单，反浪费的“执行短板”怎么补？

陈广江

据2月21日北京日报客户端报道，近日，一段“服务员提醒避免点餐浪费被骂”的视频在网上引起热议。涉事的北京某餐厅发布声明称，由于服务员多次劝导让顾客感到不适，餐厅当时已为顾客免单，并对当事服务员颁发了“安慰奖”。

一粥一饭，当思来之不易。新闻中的顾客是一对青年男女，按照该餐厅菜品的量，一般而言，两人花300元左右便能吃饱吃好，然而他们点了1000多元饭菜，一些菜基本没有动过，面对服务员的多次劝阻他们拍桌子怒斥“多管闲事”。

《北京市制止餐饮浪费规定(草案征求意见稿)》明确提出，餐饮服务经营者应设立劝导员，提示消费者适量点餐、取餐，对明显过量点餐、取餐的行为进行提醒、劝导；任何单位和个人有权劝阻、制止餐饮浪费行为。《中华人民共和国反食品浪费法(草案)》对此也有明确规定，并且拟针对餐饮浪费者收取厨余垃圾处理费。

可见，制止顾客餐饮浪费，是服务员的权利和义务，而非“多管闲事”或者“骚扰顾客”。在多卖多盈利的商业场，当事服务员积极践行节约风尚和要求，精神、勇气值得肯定。商家褒奖受委屈的服务员合情合理，但对浪费者予以免单，令人不解，难道说“会哭的孩子”就得“有奶吃”？谁闹谁有理？

商家的做法是以和为贵，但这种委曲求全的做法，其实是向讲排场、搞浪费的消费者让步。如此，怎能撼动餐饮浪费陋习？“顾客就是上帝”没有问题，但面对“上帝”也要有原则和底线，不能一味惯着。

上述事件虽是个别，但其反映出的问题值得警惕、深思。时下，制止餐饮浪费方面的立法工作正紧锣密鼓进行，制度建立之后，执行就成了关键。餐饮经营者有制止浪费的责任，但如果在提醒、劝阻等措施失效的情况下，还有没有较真、“硬刚”的动力和能力？当保障消费者就餐体验和制止餐饮浪费发生冲突时，餐饮经营者该何去何从？

针对这样的难题，相关部门应未雨绸缪，有所应对，让监督者多一些底气，让浪费者多一分约束。

上一堂关于改革创新的“党史课”

星星之火，可以燎原，浏阳为井冈山红色根据地输送了大量的革命力量，成为“将军县”。

“光辉起点”，是走向胜利的出发点，是揭开历史新篇章的重要节点。

“我们要改变方向，上山去”——在秋收起义纪念馆，解说员经常这样复原历史的现场——1927年9月20日清晨，当天空露出第一丝曙光，工农革命军1500余人已集合在里仁学校操场，前委书记毛泽东一个箭步，跃上台阶最高处，向全军讲话……

在中国革命生死存亡之际，文家市里仁中学煤油灯下的决策，不只是英明的军事决策，还是党的工作重心的一次关键“战略转移”，开辟了“农村包围城市，武装夺取政权”的道路。研究中共党史的学者专家们都认为，

兵引井冈山是马克思主义跟中国革命具体实际相结合的伟大创举。

走向胜利的道路从来不是一帆风顺的，因应时势，需要一切从实际出发。此后，中国革命、建设与发展的每一次重大“战略转移”，都充分证明了这一点。比如，以经济建设为中心、推动高质量发展等等，都是事关国家兴盛、民族富强的关键“战略转移”。

“坚持真理，修正错误”，度尽劫波，历久弥新。这八个字出现在延安中共七大会场，也写进了党的十八大、十九大报告中……一往无前，自胜者强，这是一个政党的生命力，在挫折中寻找智慧、在考验中走向成熟。

身处“百年未有之大变局”，回望“光辉起点”，其实也是上一堂关于改革创新的“党史课”。

敬重心来守护英雄，才能真正捍卫我们心中的英雄精神。公安机关的依法惩处，也为类似事件树立了法治标杆——在事关英烈的事情上，不能开玩笑，不能恶搞，不能有任何亵渎之举。

英雄是一座座精神丰碑，应该被我们时时铭记和尊崇。网上曾有一段戍边官兵合唱《祖国不会忘记》的视频，感动无数人。没有伴奏、没有掌声，质朴的声音直击人心，“不需要你认识我，不渴望你知道我，我把青春融进祖国的江河，山知道我，江河知道我，祖国不会忘记，不会忘记我……”他们用自己的身躯站立成祖国的界碑——如此英雄本色，值得我们给予最真挚的掌声与喝彩，给予最崇高的敬意与呵护。

致敬英雄、呵护英雄，是我们每个人的良知与责任。我们不仅要让英雄的事迹上热搜，更要将英雄精神内植于心，为了我们共同生于兹、长于兹的神州大地的安宁，奉献我们的汗水与力量。

G 图说



理财陷阱

据《法治日报》报道，近日，江苏省常州市反诈骗中心公布了3起网上投资理财类诈骗案件，有人因下载非正规APP被骗走百万元，有人跟着“理财老师”学炒股而深陷骗局，还有人参与“投注博彩”倾家荡产。警方提示，对于网络理财，务必要擦亮眼睛。

时下，网上理财相关产品很多，不少人都从中获得收益，这也助推了该领域的发展。但同时，一些不法分子也将目光聚焦于此，利用一些人的投机心理和专业知识薄弱、网络监管盲区等，以高额回报、理财专家等诱饵引人入套。对此，有关部门及时打击并发布典型案件，是一种必要的提醒。但除此之外，还应做好投资理财知识的宣传普及，引导公众理性投资。当然，每一个人都是自己“荷包”的第一把关人和守护者，再多的外力协助都不及公众自己明白，投资有风险，时时要谨慎，选择正规渠道的理财产品，才能将风险降到最低。

李法明/图 弓长/文

罗志华

2月19日，《医疗保障基金使用监督管理条例》全文公布，明确了医疗保障基金使用相关主体的职责，规范了医疗保障基金使用行为，明确要求医保基金专款专用，任何组织和个人不得侵占或者挪用。特别是对于骗保行为，设定了比较严厉的处罚。该条例将于今年5月1日起正式施行。(见2月21日《新京报》)

近几年，我国打击骗保行为的力度持续加大。比如，2018年9月，国家医保局联合多部门在全国范围内开展打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动；2019年全国医疗保障部门共检查定点医药机构81.5万家，处理违法违规违约的医药机构26.4万家，追回医保基金115.6亿元；2020年全国公安机关侦办此类案件1396起，追缴医保基金4亿多元。

从数据可以看出，此类专项行动的力度和效果空前，但骗保案仍不时出现，一个原因是专项行动往往具有一定的时间局限性，在行动期间力度很大，但结束后则可能有所放松，给骗保行为旧态复萌留下机会。这也提示相关部门，运动式治理不是长久之策，将治理纳入法治化轨道，方能确保治理规范化、常态化。

另一个原因是，骗保涉及的环节多、链条长，并且不是每个环节和参与者都能受到有效监督和惩处。比如，患者配合医院骗保，假住院、假手术、虚开药品等，不仅不用掏钱，还可以吃住全免、领红包。即使事发被查，骗保的是医院，患者一般不会受到牵连。因而，部分患者不仅不会主动监督医保基金使用情况，反而可能成为医院骗保的帮凶，这无疑加大了查处的难度。

让每一个环节都进入监督的视野，让每一天都是“专项治理日”，就得建立起严密的监

督体系，并以法规的形式固定下来，填补监督漏项、加大监督的覆盖面和精准度，由此提升全程监督的震慑力。上述条例对医保行政部门、医保经办机构、定点医药机构以及参保人等主体的职责进行了清晰界定，对各环节、各主体都出台了较有针对性的监督条款，其作用和效果值得期待。

比如，当医保行政部门和经办机构工作人员不作为、慢作为时，除了可依据岗位职责和纪律进行惩戒外，还可根据上述条例处置；参保者倒卖药品、用医保卡购买生活用品，或将医保卡借给他人使用，在过去基本可以“平安无事”，但在条例实施后将面临“处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款”等处罚。

监督有法可依，而且关照诸多环节，如此环环相扣、全程“带电”，才能使得医保监督快步迈上法治化的台阶。期待上述条例的贯彻落实，让骗保行为无处遁形，让百姓“救命钱”得到更好的守护。

深入浏阳这片革命热土，也能感受到鲜明的改革精神。“无改革，不浏阳”，这六个字在浏阳干部群众中赢得了广泛认同。上个世纪之交，采访发轫于文家市的乡镇企业改革，一个场景至今在我内心激荡。民营企业家杨圣芝被选上镇长，面对一些乡镇企业“产权不清，权责不明”的局面，积极推进改革。随后，镇政府拍卖企业产权的公告接连张贴出来，打响了当地乡镇企业市场化产权改革的第一枪。

“春江水暖鸭先知”，文家市镇在全国革命老区中竖起“亿元乡镇”的红色标杆。繁荣的市场主体，引领传统花炮产业成为更专业化和外向型的富民产业，如今的文家市是湘赣边区百姓安居乐业的红色家园。

初心不改，一往无前，中国来到了向第二个百年奋斗目标迈进的“光辉起点”。

从乡村到城市，站在历史的故地感受今天的繁荣，会更加深切体会到，从历史经验和现实出发，改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是实现中华民族伟大复兴的关键一招。



这段视频何以看哭无数网友？

龚先生

2月17日，江苏淮安一位母亲节后返城，孩子哭得撕心裂肺，一边喊着不让妈妈走，一边抢着上车要跟妈妈在一起。一段视频看哭无数网友。

一边是全家人的生计，一边是孩子的成长和教育。这些留守儿童的父母心里有着太多的不舍，但他们心里更怀揣着对美好生活的顽强向往。他们付出的代价与艰辛，社会一一看在眼里。向他们伸出更有力的、更温暖的援手，是社会各方的责任。

网友跟帖

@少侠：改革向深处迈进，希望平凡人的生活越来越有奔头。

@龙龙：要努力化解城乡差异，让城市的发展带动乡村发展，共同富裕。



阅读全文请扫码
“工人日报e网评”

将“洋迷信”赶出社交平台

何勇海

感觉迷茫，“塔罗牌占卜”可“预知未来”……据新华社近日报道，在一些社交平台上，“塔罗牌占卜”十分火爆。一些“算命先生”以改变运气、消灾避祸、祛病解忧等为噱头，收费动辄成千上万元，通过搞“洋迷信”牟取暴利。

占卜算命是封建迷信的产物，到了科学昌明、教育勃兴的时代，占卜算命本应失去拥趸。然而如今，其搭上网络技术的便车，在社交平台上发展得顺风顺水且生意火爆，让人诧异。

塔罗牌是一种古老的西方占卜工具，而“塔罗牌占卜”本质上是披着洋外衣的迷信活动。无论花样如何翻新，与传统的抽签、算卦、看手相等一样，都是利用人们的迷信心理发财、敛财。据报道，有的从事“塔罗牌占卜”的微信公众号，单次占卜要价298元，举行一场所谓的法事则要1.68万元……

这种歪门生意，绝不能容许其存在。它不仅不能给人以“人生指引”，反而可能让部分人在迷茫焦虑中一次被骗。同时，占卜算命在社交平台流行，容易导致部分年轻人重拾对封建糟粕的兴趣，进而阻碍其科学素养的提升。

将“塔罗牌占卜”赶出社交平台，一方面要强化监管，加强对线上占卜等封建迷信行为的打击力度。同时，倒逼网络平台加强对相关账号活动的审查和监管，对用户进行必要提醒和约束，对涉嫌迷信或诈骗钱财者应立即采取关停账号等措施。另一方面要强化引导，加大宣传力度，普及科学常识，提升公众科学素养，筑起自觉抵制迷信活动的思想“防火墙”。对于一些尚未认识到此类活动的本质和真相，或者寄希望于通过这种方式寻求心理安慰、缓解焦虑的人，有关部门和机构应该正视其诉求，努力加强和完善心理干预机制，提供多元化、有针对性的服务，压缩相关迷信活动的存在空间。

不管披着什么样的外衣，社交平台上一些涉嫌违法的活动都应引起足够重视和警惕，不能给其发展壮大创造机会。

G 媒体声音

◇春节假期火热消费折射出什么

近日，一组今年春节假期的消费数据引发广泛关注。全国邮政快递业累计揽收和投递快递包裹的数量6.6亿件，同比增长2.6倍；春节档电影实时总票房78.45亿元，刷新多项纪录……

人民日报客户端评论说，数据背后的每一个具体的微观生活场景，让人感受到滚烫的消费热情、奔涌的社会活力。今年的春节假期，防疫与过节兼顾、经济与民生共振、文化与生活辉映。在火热的春节假期消费背后，可以看到“家”与“国”用一种特殊的方式连接在一起，可以看到中国经济的强大动能和蓬勃活力。

◇学校体育场馆向社会开放还需综合施策

近日，教育部表示，将积极会同体育总局等部门，做好已建体育场地设施的使用、管理和提档升级，进一步盘活现有存量资源，推进学校体育场馆和社会公共体育场馆双向开放。

《北京青年报》评论说，随着全民健身运动大力推广，能否有效盘活学校体育场馆资源，变得至关重要。推进学校体育场馆开放需综合施策，要将学校体育场馆向社会开放纳入法律法规，明确各方责任和义务；探索第三方运营模式，将公益化使用和社会化运行相结合。学校体育场馆向社会开放，对公众的体育文化素养和文明道德水平也提出了更高的要求。

◇打车软件能不能少点套路

叫车软件显示的等待时间，总是少于实际等待时间；实际打车价格，总是高于软件预估行程价格；不同的手机品牌，叫车价格竟然不一样……

澎湃新闻发表评论指出，当“大数据”证明这是平台普遍使用的套路时，让人心生不快。从平台来说，这是利益最大化的手段。但消费者感受到的，则是歧视和不公平。平台暗暗打的这些算盘，单个消费者很难看透，也很难进行有效博弈。一个优秀企业的利润和发展，应该建基于实实在在的服务，而不是花式套路。

(嘉湖整理)



方大丰

在湖南浏阳文家市秋收起义纪念馆广场东南角，“光辉起点”四个金色大字尤其引人注目。

大字镌刻在一面猎猎军旗的底座上。这也是“工农革命军第一军第一师”的旗帜，也是秋收起义诞生的人民军队第一面军旗。

文家市距离长沙90公里，是湘赣边陲小